

# 河南今年汛期天气形势如何？这场发布会给出答案



在气候变暖的背景下，今年以来河南天气复杂多变。河南即将进入汛期，总体天气形势如何？

5月12日，在省府新闻办举行的河南省2025年全国防灾减灾日新闻发布会上，河南省气象局党组成员、副局长顾伟宗就今年前期天气形势进行了介绍，并对今年河南汛期洪涝干旱灾害形势进行研判。

## 气温偏高、干旱、大风 今年以来河南天气复杂多变

“在气候变暖的背景下，今年以来我省天气复杂多变。”顾伟宗介绍今年前期天气形势，主要特征是：降水前多后少。

1月1日至3月3日，全省降水偏多，平均降水量达78.2毫米，较常年同期偏多1.3倍，为1961年以来同期第四多值；3月4日以来，平均降水量仅有36.6毫米，较常年同期偏少六成，为1961年以来同期第四少值。气温明显偏高。今年以来全省平均气温10.2℃，较常年同期偏高1.7℃，特别是4月以来全省平均气温19.8℃，较常年同期偏高3.1℃，为1961年以来同期最高值。气象干旱发展迅速。受前期持续高温少雨影响，4月以来气象干旱发展迅速，至4月19日，全省40%的县(市)出现重度以上气象干旱。

4月20日以来，在自然降雨与人工增雨的共同作用下，我省出现3次降水过程，河南南部气象干旱有所缓解，豫西、豫中和豫北的大部以及豫东和豫西南的部分地区仍存在重度以上气象干旱。大风日数偏多。4月以来，河南大风天气异常偏多，相继出现9次大风天气过程。全省平均大风日数3.7天，较常年同期明显偏多，为1971年以来同期最多。

全省气象部门聚焦灾害性、关键性、转折性天气，及时发布各类气象灾害预警信息5678条，强化与应急、农业、交通、住建、文旅等部门会商联动，利用“河南气象”新媒体平台发布预报预警和风险提示信息5000余条，为应对极端天气过程提供了气象支撑。

## 降水偏多，气温偏高 汛期气候状况总体偏差

预计2025年河南汛期气候状况总体偏差，降水偏多，气温偏高。具体有以下三个特点：一是降水分布不均，旱涝风险叠加。河南降水“北多南少”，旱涝并存，旱涝急转风险较高。

二是流域性洪涝威胁突出。黄河流域中

下游、海河流域涝情重于旱情，阶段性洪涝灾害明显，整体汛情较重。

三是高温热浪风险显著。全省气温普遍偏高，高温日数偏多，其中豫南大部偏高1到2℃，出现高温热浪的风险高。

## 旱情、极端降水、强对流天气和高温

建议重点关注：一是当前旱情对小麦不利影响。河南小麦正处于灌浆期，豫南部分区域已进入灌浆中后期，当前河南干旱持续发展，5月中旬小麦干热风灾害风险较高，可能影响小麦正常灌浆。

二是降水极端性强。强降水阶段性特征明显，局地强降水较强，流域性洪涝气象风险高，豫北、豫西以及豫南部分山区出现山洪地质灾害可能性大，北上台风易引发极端强降水，需防范城市暴雨积涝和山洪地质灾害。

## 这些方面建议重点关注

三是强对流天气频繁。全球变暖背景下，短时强降水的频率和强度增加，雷雨大风、冰雹等强对流天气较为频繁，局地致灾性强，需采取措施降低对工农业生产、基础设施和人身安全的影响。

四是高温日数偏多。河南气温整体偏高，豫南可能出现阶段性高温热浪和气象干旱，需防范高温干旱复合型气象灾害对工农业生产、居民生活和人体健康的不利影响，做好水资源调度和各项应急准备工作。

大象新闻

## 前4月中国汽车产销量首次双超千万辆

5月12日，中国汽车工业协会(以下简称中汽协)公布数据显示，今年前4个月，我国汽车产销量历史上首次双双突破1000万辆。

据统计，今年1至4月，我国汽车产销量分别完成1017.5万辆和1006万辆，同比分别增长12.9%和10.8%。其中，新能源汽车产销量分别完成442.9万辆和430万辆，同比分别增长48.3%和46.2%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

在出口方面，今年1至4月份，汽车出口193.7万辆，同比增长6%。其中新能源汽车出口64.2万辆，同比增长52.6%。

中汽协表示，4月，汽车市场总体表现良好，产销较去年同期实现平稳增长。其中，内需潜力加快释放，起到较好支撑作用；出口在外部环境急剧变化形势下保持稳定；新能源汽车表现活跃，产销延续快速增长态势。

大象新闻

## 河南省18万名失能老人今年将获免费上门健康服务

2025年，河南将持续扩面实施失能老年人健康服务行动，计划为不少于18万名失能老年人提供免费上门健康服务。这是记者近日从省卫生健康委获得的信息。

“一人失能，全家失衡”，解决好失能老年人健康照护问题，关系到众多居民家庭。2024年，河南省卫生健康委首次启动实施“健康服务行动”，共为13.3万名失能老年人提供上门健康服务，提高了居家照护服务能力，改善了失能老年人的生活质量。在此基础上，今年我省将失能老年人健康服务行动列入年度专项重点工作，持续扩面实施。

按照计划，2025年，全省将为不少于18万名65岁及以上失能老年人免费上门提供健康管理、康复护理服务以及营养改善、健康风险预防、认知障碍筛查等指导和心理支持、就诊转诊建议等健康服务。健康服务对象为辖区有需要并提出申请的65岁及以上失能老年人，提供服务的主体为基层医疗卫生机构符合条件的家庭医生团队。

大象新闻

## 第三十届三门峡黄河文化旅游节将于5月17日至25日举办

□大象新闻记者 许继彬 李书豪

5月9日上午，三门峡市政府新闻办公室召开第三十届三门峡黄河文化旅游节暨中部特色商品博览交易会新闻发布会，介绍本届“一节一会”将于5月17日至25日举办。按照“聚焦重点、突出特色、简约办会、务求实效”的总体要求，今年策划组织16项文旅、经

贸、体育等活动，其中主体活动9项，系列联动活动7项。

三门峡黄河文化旅游节自1992年创办以来已举办29届，成为黄河流域最具影响力的节会活动，在落实保护传承弘扬黄河文化、推动沿黄区域商贸合作等方面发挥着重要作用。



# 东方今报

2025年5月13日 星期二  
农历乙巳年四月十六  
总第6055期



大象新闻客户端

主管主办：河南广播电视台

出版：东方今报社

国内统一连续出版物号：

CN 41-0092

邮发代号：35-48

总值班：曾涛

主编：何中有

责编：杜晚霞

校对：崔俊萍

今日一叠共4版



6 942016 000015 >